


Bir yay1 sikistirdiginda veya gerdiginde, yayda enerji depolanir.

Yay Esneklik Potansiyel Enerjisi

Bu enerjiye yay potansiyel enerjisi denir.
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k: Yay sabiti (N/m)

x: Yayin denge konumundan sikisma/uzama miktart (m)

Ornek

AYDIN

YAYINLARI

Uzerine kuvvet uygulandiginda sekil degistirebilen
ve kuvvet kaldinldiginda eski haline geri dénebilen
cisimlere esnek cisim denir. Bu tir cisimlerin Gzeri-
ne kuvvet uygulandiginda deforme olurlar ve ener-
ji depo ederler. Bu tir cisimlere sekildeki yay 6rnek
olarak gdsterilebilir.

Buna gore yayda depo edilen enerji,
I. Ucuna baglanmis cismin kutlesi
Il. Yayin yay sabiti (k: esneklik sabiti)
lll. Yayin boyundaki degisim
niceliklerinden hangilerine baghdir?
A) Yalniz Il B) I vell C)lvelll

D) Il ve lll E) I 1Ilvell

Ornek

AYDIN

YAYINLARI

Sekil - | ve Sekil - Il de gosterilen ideal esneklikte-
ki iki yay yatay dizlemde X Ve X, kadar sikigtirili-

yor.
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Buna gore,

I. Yaylarda depo edilen enerijileri esit ise X, =X

olur.
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Il. Yaylarin yay sabitleri esit ise yaylarda depo

edilen enerjiler de esit olur.

lll. Yaylarin yay sabiti ve Uzerlerine uygulanan

kuvvetler esitse yaylarda depo edilen enerjiler

de esit olur.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

Al lTvelll

D) I ve lll

C) Yalniz Il

E)lvell



Enerji Donitisiimleri

Enerji doniisiimii, enerjinin bir tiirden baska bir tiire gecmesi demektir.

Ornekler:

Potansiyel — Kinetik: Yukaridan diisen top
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Kinetik — Yay Potansiyel: Yayi sikistiran top /(/_ ™~ U
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Potansiyel — Yay Potansiyel: Agirlikla sikistirilan yay
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Ornek ey kesiti sekildeki gibi olan sirtinmesiz yolun

K noktasindan serbest birakilan cisim L noktasin-
dan \‘}L hizi ile gecip yay! maksimum x kadar sikis-

tirabiliyor.
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Buna gore,

I. KL arasinda cismin mekanik enerjisi artar.
Il. KL arasinda cismin potansiyel enerjisi azalir.
lll. Yaya aktarilan esneklik potansiyel enerjisi cis-
min L noktasindaki kinetik enerjisine esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)llvelll
D) I ve lll E)lvell



Ornek

Boyutlari 6nemsiz 2m, m, 3m kadtleli K, L ve M ci-
simleri yerden h kadar yukseklikten serbest birakil-
diklarinda yere carpma hizlari sirasiyla f}K, ﬂL ve
ﬁM oluyor.
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Buna gore, cisimlerin yere ¢carpma hizlar L0
OL ve 0M arasindaki buyuklik iligkisi asagida-
kilerden hangisi gibidir?
A) 9, > 8, >0 B) 9,>9 >9,,
C) 8,,> 8 >0, D) B.=9 =0,

E) 9 >0 >0

Ornek
Yalmz LM arali@i sturtinmeli olan yolun K noktasin-
dan Ek = E kadarlik kinetik eneriji ile atilan m kutleli
cisim surtinmeli yolda enerjisinin %20’sini kaybe-
derek P noktasina kadar ancak ¢ikabiliyor.
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Baslangicta LM aralig: sirtiinmesiz olsaydi ci-
sim en fazla nereye kadar c¢ikabilirdi? (g: yerce-
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kimi ivmesi)
A) PR arasina B) R noktasina
C) RS arasina D) S noktasina

E) S den daha yukariya



